

Иезуитских «редукций» в Южной Америке

В истории Общества Иисуса есть некоторые эпизоды, вызывающие недовольство просвещённых людей. К таким эпизодам относится, в частности, создание так называемых «редукций», т. е. управлявшихся иезуитами поселений-коммун южноамериканских индейцев. Многие считают, что в «редукциях» индейцы подвергались угнетению в интересах Общества Иисуса. Как историки и сами иезуиты смотрят на этот эпизод сегодня?

По справедливому замечанию историка, «нет ни одного факта в деятельности Общества Иисуса, который не вызвал бы самой резкой и часто самой незаслуженной критики» [БЁМЕР, 41]. Это в значительной мере относится и к такой теме, как «редукции», то есть поселения индейцев в Южной Америке, основанные иезуитами, которых наперебой обвиняли в порабощении и ограблении коренных народов. Попробуем разобраться в этом.

До сих пор в Парагвае, Бразилии, Боливии и Аргентине стоят стены бывших «редукций»: высокие, прочные, добротнo сложенные из красного кирпича, способные выдержать серьёзную осаду. В 1983 году остатки «редукций» были признаны ЮНЕСКО достоянием общемирового масштаба. Сейчас туда приезжают любопытствующие туристы, восхищаются, фотографируют... Но жизнь, протекавшая некогда в этих стенах, давно прекратилась.

Так называемое «государство иезуитов» в Парагвае (*Res Publica Paraquariae*), образованное сетью таких «редукций» -- одна из самых ярких, противоречивых и увлекательных страниц в истории не только Общества Иисуса, но и вообще в истории европейской колонизации Нового Света, да и других земель и стран. Сейчас настала «постколониальная» эпоха, и бывшие империи, включая Россию, вынуждены расхлёбывать кашу, заваренную ими некогда в колониях. В такой ситуации хорошим тоном считается огульное покаяние во зле, причинённом колонизаторами туземцам. И это, конечно, во многом справедливо; но сводить историю колонизации к сплошному угнетению – грубая ошибка. Например, даже англичане, уходя из Индии, оставили в стране железные дороги, инфраструктуры, некоторые предприятия и т. п. – и, может быть, главное: английский язык, до сих пор служащий средством общения жителей многоязычной страны. В этом смысле пример

иезуитских «редукций» в Южной Америке будет, пожалуй, одним из самых показательных.

Государство, по-латински называвшееся *Res Publica Paraquariae* (по-испански *República de Paraguaia*), откуда происходит название «Парагвай», к границам нынешнего Парагвая отнюдь не сводилось. Оно простиралось от атлантического побережья до Андского хребта и занимало огромную территорию, ныне разделённую между Аргентиной, Бразилией, Парагваем, Уругваем, Боливией и Перу. Населяли эту «республику» индейцы, а управляли ею члены Общества Иисуса.

Иезуиты прибыли в Новый Свет в 1549 году, замышляя обратить туземцев в христианство и построить здесь идеальное государство по модели Платона. Однако им пришлось столкнуться с жестокой реальностью: для испанских и португальских колониальных властей индейцы Южной Америки были не более чем живым товаром. Процветала работорговля, и власти не только не препятствовали ей, но и, напротив, её всячески поощряли. Индейцы, привыкшие к вольной жизни, быстро умирали от непосильного труда, невыносимых условий и болезней. Поэтому требовались всё новые и новые рабы, за которыми планомерно охотились отряды «бандейрантес», разношёрстных головорезов, в числе которых были как выходцы из разных стран Европы, так и местные метисы.

Именно такое положение дел и стало основной причиной возникновения «редукций». Сначала деятельность иезуитов разворачивалась в Бразилии, португальской колонии. Иезуиты решительно протестовали против порабощения индейцев и заявляли, что признают лишь одну форму завоевания – духовную, *Conquista espiritual*. Причём одними заявлениями они не ограничивались. Уже с 1558 года в Бразилии стали создаваться индейские поселения – *aldeias*, опекаемые миссионерами. Белые колонизаторы неоднократно поднимали бунты против попыток иезуитов отстаивать права индейцев. Борьба была столь ожесточённой, что дело доходило до настоящих гражданских войн. Так, в 1661 году коллегии иезуитов в Сан-Луисе и Белеме были взяты приступом, самих же членов Общества арестовали и выслали на кораблях в Португалию. Подобных эпизодов в истории Бразилии было немало.

Однако испанское правительство оказалось значительно более сознательным и гуманным. Оно не только не препятствовало иезуитам в их *Conquista espiritual*, не только признавало право индейцев свободно трудиться на благо короны, но даже оказывало помощь, вследствие чего Общество Иисуса добилось значительных успехов на огромной территории испанских колоний. Эти успехи как раз и выражались в создании широкой сети поселений-«редукций».

Первая редукция была основана в Парагвае в 1610 году. Затем их число стало стремительно расти. В 1620 году было уже 13 редукций, где жили 100 000 индейцев, обращённых в христианство. Члены Ордена распространяли свои миссионерские усилия на всё более и более широкие территории Парагвая и Уругвая, где возникали всё новые и новые редукции.

Здесь, как и в Бразилии, иезуитам пришлось вести настоящую войну с работоторговцами. Первое нападение на иезуитскую редукцию произошло в 1620 году. В дальнейшем они стали повторяться, а в 1631 году были уничтожены 4 редукции, где проживала 1000 семей. Иезуиты не смогли остановить до зубов вооружённых работоторговцев. Им пришлось увести из этого края 12 000 человек – это был настоящий исход, которым руководили иезуиты. Большинство индейцев не выдержали долгого и изнурительного пути; но, если бы они остались у себя, их ждала бы ещё более страшная участь. Нападавшие уводили здоровых людей и скот, а раненых, стариков и детей просто убивали.

Лишь в 1639 году после долгих колебаний вице-король Перу дал иезуитам разрешение вооружить индейцев для самообороны. Святые отцы принялись срочно формировать из своих подопечных военные отряды. Теперь в «республике» появилась собственная пехота, конница, вооружённая огнестрельным оружием и луками, и даже боевые корабли. С этого времени набеги на иезуитские миссии перестали быть делом, приносящим лёгкую наживу, и на некоторое время прекратились совсем. В итоге «республика», которую можно было надёжно защищать, осталась в пределах средней Параны и Уругвая. В неё входило 30 редукций, где проживало около 100 000 человек. В среднем в каждом поселении насчитывалось от двух до восьми тысяч индейцев под управлением двоих-троих иезуитов.

Очень быстро размеры окружавших миссии индейских деревень выросли до впечатляющих размеров. Редукции полностью обеспечивали сами себя. Иезуиты научили индейцев выращивать пшеницу и рис, сахарный тростник и табак, хлопок и фрукты. На принадлежащих миссиям землях паслись быки, лошади и овцы. Индейцы также начали культивировать травяной чай терере (или мате), быстро завоевавший популярность в восточной части Южной Америки и сохраняющий её до сих пор. Вопреки установившимся на континенте порядкам иезуиты не отбирали у индейцев продукты их труда, а справедливо распределяли между всеми членами коммуны, выделяя также часть старикам, сиротам, вдовам и прочим, кто по какой-либо причине не мог работать наравне со всеми. По сути это были коллективные хозяйства, причём весьма эффективные. Коллективной была них и собственность. В сущности, здесь была осуществлена своеобразная модель «христианского социализма».

В то время как в Европе рабочий день длился 12-14 часов, индейцы в редуциях трудились лишь по 6 часов, причём два рабочих дня из шести они уделяли обработке собственных, частных полей. Свободное время было посвящено образованию, искусствам и музицированию. Иезуиты поощряли ремёсла и любое творчество. В колониях были свои строители, плотники, кузнецы, резчики по дереву, скульпторы, художники, оружейники, литейщики колоколов, ювелиры, переплётчики, пекари, сапожники, каллиграфы и даже изготовители церковных органов. Индейцы изучали тексты Священного Писания и играли на самодельных органах и арфах церковную и классическую музыку. В миссиях боливийской провинции Чикитос до сих пор сохранились скрипки сделанные из бамбука, и пачки пожелтевших нотных тетрадей.

Между редуциями были построены дороги, осуществлялся обмен товарами. Для перемещения активно использовались и реки. Только по реке Парана курсировало около 2 тысяч принадлежащих миссиям лодок. Часть товаров иезуиты отправляли имперским чиновникам в качестве налога, другую часть продавали, а на вырученные деньги приобретали необходимые колониям вещи: иглы, ножи, соль, мыло, рыболовные крючки, стеклянную посуду. Всё это также распределялось среди индейцев.

В миссиях была своя администрация, свои больницы, школы и даже университеты. Были и суды, но от смертной казни иезуиты отказались – неслыханное нововведение по тем временам. Иезуиты применяли к провинившимся телесные наказания – прежде всего порку. Индейцы же видели в порке нечто вроде «укрепы богатырской» и даже своеобразное очистительное средство, вследствие чего охотно ей подвергались [ЛЕРУА: 187]. В целом индейцы, непривычные к оседлости и дисциплине, охотно принимали строгие правила поведения в редуциях, рассчитывая на более высокий уровень жизни и безопасность.

До середины XVIII века редуции процветали. Только поголовье принадлежащего им скота исчислялось сотнями тысяч. С ростом богатства и независимости иезуитов росла и зависть белых колонистов. Ходили слухи, будто источником благополучия святых отцов были расположенные на территориях миссий золотоносные шахты. Также поговаривали об угрозе испанской короне со стороны иезуитов и об их желании сделать Парагвай политически независимым. В 1750 году Испания передала Португалии часть своих заокеанских владений, на которых находились сразу семь иезуитских миссий к югу от реки Уругвай. Это привело к длившейся более 10 лет кровопролитной войне. Под предводительством иезуитов индейцы отчаянно сопротивлялись изгнанию с обжитых земель.

Обеспокоенный происходящим, под давлением советников испанский король Карл III в 1767 году издал печально известный указ о полной ликвидации миссий иезуитов в Южной Америке. За несколько десятилетий было разграблено и уничтожено всё, что в течение 160 лет иезуиты создавали с таким трудом. Миссии были сожжены или разрушены. Оставшиеся в живых индейцы бежали в сельву¹. Пресловутые золотые рудники так и не были обнаружены, как и несметные сокровища, накопленные иезуитами. По всей видимости, иезуиты не лукавили, утверждая что материальному богатству предпочитают простое счастье. С крушением южноамериканской утопии закончился один из самых интересных социальных экспериментов в истории человечества. Так и не ставшая независимой «Республика Параквария» уменьшилось до крошечного Парагвая.

Дольше всех держались наиболее удалённые редукции в Боливии. Храмы этих миссий сохранились и по сей день. Росписи на стенах собора Сан-Хавьер изображают Богородицу и ангелов со смуглыми индейскими лицами, а вырезанный из дерева св. Франциск Ксаверий нежно обнимает муравьеда. Это образчики особого стиля изобразительного искусства, выработанного в редукциях: иезуитского-гуарани.

Если у колонизаторов успехи Общества Иисуса в Парагвае вызывали лишь ненависть, доходившую до открытого вооружённого противостояния, до самых настоящих войн, в ходе которых иезуитам и индейцам приходилось отчаянно защищаться, то умы более просвещённые не скрывали своего восхищения достижениями Ордена. В таком духе высказывались почти все философы XVIII века, что особенно удивительно и показательно: ведь в большинстве они были не только антииезуитами, но и антиклерикалами. Однако не кто иной, как Вольтер назвал распространение христианства в Парагвае, осуществлённое иезуитами, «триумфом человечества». Примерно то же говорили Бюффон и Монтескьё; так считали и некоторые протестанты. Только Дидро был единственным из просветителей, кто скептически отзывался об опыте иезуитов. И надо сказать, что в определённой степени он был прав.

Кажется, главная проблема здесь заключается в вынужденном изоляционизме. Иезуитам приходилось изолировать индейцев от пагубного влияния и насилия стороны колонизаторов; это было попросту неизбежно, и

¹ Эти события получили широкую известность благодаря повествующему о них фильму итальянского режиссёра Фердинандо Гиа «Миссия» («The Mission»), получившему Золотую Пальму на кинофестивале в Каннах в 1986 г.

это им удавалось. Между прочим, такова была политика и миссионеров из других Орденов в других странах и Южной, и Северной Америки. Просто иезуиты были здесь наиболее последовательны и добились наибольших успехов. В течение 160 лет им удалось построить, развить и отстоять «христианский социализм» в отдельно взятой стране – «Республике Паракварии»; и пало это государство только под напором превосходящей внешней силы.

ИСПОЛЬЗОВАННАЯ ЛИТЕРАТУРА

БЁМЕР Г. История Ордена иезуитов. Пер. с нем. Н. Попова. Смоленск, «Русич», 2002

ЛЕРУА М. Миф об иезуитах. От Беранже до Мишле. Пер. с франц. В. А. Мильчиной. М., 2001